





# СТАЛИНГРАДСКАЯ БИТВА



Кадр из кинофильма «Сталинградская битва» (вторая серия).

## Подвиг советского народа

Глубокая осень 1942 года. В болх у Волги решалась судьба войны — судьба всего прогрессивного человечества. Немецко-фашистские войска напрягали все усилия, чтобы захватить в свои руки твердыню и символ славы советского народа — город Сталина, город — герою гражданской войны, город — герою первых сталинских пятилеток.

Но советский народ, грудью став на защиту советской Родины, преградил путь фашистской чуме. Советские воины не только остановили врага у стен легендарного города, но и опрокинули его, оставив немецко-фашистскую армию перед катастрофой, перед поражением на всем фронте.

После битвы у Волжской твердыни наши войска неуверенно волно устремились на Запад. И вот на одном из участков Южного фронта загремели по врагу 400 артиллерийских орудий, готовящихся к массовому наступлению.

Я, простой сталевар Кузнецкого комбината, горжусь тем, что мой скромный вклад в дело победы был высоко оценен нашей Родной и любимой Советской Армией. Одно из подразделений, которое вело тяжелые кровопролитные бои под стенами Сталинграда, удостоило меня высокого звания гвардейца.

Сейчас, в дни, когда завершается послевоенная сталинская пятилетка, в дни, когда кузнецкие металлурги варят сталь мира, я, смотря фильм «Сталинградская битва», с еще большей ясностью ощущаю все величие подвига советского народа, весь героизм Советской Армии и гений великого Сталина — творца и вдохновителя всех побед.

Невольные приходит на ум сегодняшние поджигатели войны — империалисты Америки и Англии. Неважно, что их ждет: конец Гитлера или бешенство по примеру военного министра США, но ясно одно, что никогда и никому не удастся сломить советский народ, народ, вооруженный идеей коммунизма, народ, который ведет вперед великий Сталин.

А. ЧАЛКОВ.

лауреат Сталинской премии, сталевар Кузнецкого комбината.



Кадры из кинофильма «Сталинградская битва» (вторая серия).

## Шахтерское спасибо Великому полководцу

Мой боевой путь в Великой Отечественной войне начался осенью 1942 года, под Сталинградом. Тяжелыми и грозными были те дни. На маленьком клочке земли у берегов широкой Волги непоколебимо стояли защитники прославленной русской твердыни.

Весь советский народ, не покладая рук, всвал оружие своим защитникам. Невнятным, могучим источником духовных и физических сил народа и армии была нерушимая вера в Сталина.

— Будет и на нашей улице праздник, — сказал наш вождь, и мы, защитники Сталинграда, жили этими словами.

Лавно отгремели бои Великой Отечественной войны. Увидев собственными глазами разрушенное логово врага, я вернулся к мирному труду. Каждый день сегодняшней нашей жизни насыщенный радостным созидательным трудом на благо Родины, во славу Сталина.

Просмотрев вторую серию кинофильма «Сталинградская битва», я выражаю свою сердечную благодарность творческому коллективу студии «Мосфильм». Благодаря за то, что в картине ярко, правдиво, с большой художественной силой показано величие сталинградской победы и блестящее полководческое искусство товарища Сталина.

Я счастлив и горд сознанием, что живу в стране, где волю дашит трудящемуся человеку, где о счастье людей заботится великий Сталин.

М. ЛИХАЧЕВ,  
бывший майор Советской Армии,  
горный техник 1-го ранга.

гор. Прокопьевск.

## Фильм вдохновляет на новые трудовые подвиги

Я помню грозные дни сталинградского сражения. Завод работал напряженными темпами. Было тяжело, но всех поддерживала и вдохновляла мысль о том, что надо как можно лучше работать для фронта, для Сталинграда, для победы.

Забыв, с каким нетерпением ждали мы свежей газеты со сводкой Совинформбюро. Большой радостью было известие о каждой отбитой у врага улице Сталинграда, о каждом отвоёванном доме.

Замечательно дан в фильме образ гениального вождя и полководца товарища Сталина. Народный артист СССР А. Дикий сумел передать мудрость, спокойствие, глубокую веру в народ, заботу о простых людях — замечательные черты, присущие Иосифу Виссарионовичу. Очень хорошо показаны также образы наших маршалов и генералов — полководцев сталинской школы.

В фильме ясно видно, насколько детально продуманным и тщательно разработанным был сталинский план разгрома гитлеровских армий. Благодаря сталинскому руководству и беззаветному героизму фронтовиков — от солдата до командующего — наша армия сумела одолеть самого сильного, злобного и коварного врага во всей истории.

Фильм «Сталинградская битва» учит нас быть храбрыми и мужественными, он воспитывает моральную твердость, уверенность в победе нашего правого дела. Он вдохновляет наш народ на новые трудовые подвиги.

Прошлый семь лет. На месте великих сталинградских сражений вновь вырастает цветущий город. Напряженно работая, мы радуемся каждому известию о том, что из пепла и развалин поднимаются все новые и новые улицы и дома героического Сталинграда.

В. КУЗРИН,  
техник завода «Карболит».

## Великий пример для молодого поколения

Слово «Сталинград» стало во всем мире символом воинской доблести, стойкости и героизма, символом безграничной верности Родине. Сталинградская битва будет незыблемой темой творчества для историков, деятелей литературы и искусства. В ней нашли классическое отражение морально-политическое единство нашего народа, советский патриотизм, полководческий гений товарища Сталина — великого мыслителя и стратега.

Фильм о великом сражении на берегах Волги и об организаторе победы — Иосифе Виссарионовиче Сталине способствует воспитанию у нашей молодежи лучших качеств, присущих советским людям. Образы защитников Сталинграда вызывают восхищение у школьников, учат их, как надо жить и бороться, учат преданности своему народу, большевистской партии, вождю.

В первые дни школьных каникул сотни учеников нашей школы просматривали картину «Сталинградская битва». На сборах в пионерских отрядах мы организовали ее обсуждение.

Наши ученики с увлечением занимаются в кружках ДОСАРФА и в физкультурных секциях. Коллектив преподавателей школы способствует этим занятиям, помогает детям не только овладеть знанием, но и готовить себя к труду.

Мне, преподавателю истории, кинофильм «Сталинградская битва» дает богатый материал для уроков. Рассказы, выходящие из исторических фактов прошлого, я часто буду приводить как пример, не имеющий себе равных, битву у Волжской твердыни — Сталинграда.

А. ФЕДОРОВА,  
директор мужской семилетней школы № 18 г. Кемерово.

## ТАМ, ГДЕ СТАЛИН, — ВСЕГДА ПОБЕДА

(ВТОРАЯ СЕРИЯ ФИЛЬМА «СТАЛИНГРАДСКАЯ БИТВА»)

своему вождю, даёт клятву победить врага.

— Мы пишем Вам на крутом берегу великой русской реки Волги, пишем, чтобы сказать Вам и через Вас всему советскому народу, что дух наш бодр, как никогда, воля тверда, руки наши не устали разить врага. Решение наше — стоять насмерть у стен Сталинграда... Клянемся Вам — до последнего дыхания, до последнего удара сердца будем отстаивать Сталинград!..

Волнующие, незабываемые кадры. Мы вспоминаем, как на другой день радио донесло нам как бы ответные слова И. В. Сталина в его приказе 7 ноября:

«Товарищи! Враг уже испытал однажды силу ударов Красной Армии под Ростовом, под Москвой, под Тихвином. Недалек тот день, когда враг узнает силу новых ударов Красной Армии. Будет и на нашей улице праздник!»

И день этот пришел. Незабываемый день 19 ноября, день расплаты с фашистскими захватчиками.

Сталин берет телефонную трубку.

— Начивайте, товарищ Василевский. Началось великое наступление Советской Армии. Свыше тысячи танков ринулись на немцев. Около 6 тысяч орудий, свыше 11 тысяч минометов обрушились на головы врага смертоносный огонь. Тысяча самолетов бомбила вражеские позиции.

В штабах немецкого командования — растерянность.

— Я никогда не предполагал возможности так тщательно скрытых приготовлений, — говорит Паулюс началник штаба армии Шмидт.

Наступление успешно развивается. Сталин не отходит от телефона. Он принимает донесения о каждом этапе боя, выдает приказы, парализуя попытки немецкого командования принять контрмеры в спаси положение. Указания Сталина решают успех битвы.

— Не прекращайте боевых действий и ночью, — говорит Сталин Василевскому, — преследуйте и уничтожайте противника.

Юго-Западный и Сталинградский фронты в стремительном боевом марше идут навстречу друг другу. Все теснее смыкается кольцо окружения. Паулюс хочет вывести из-под Сталинграда свою армию, но Гитлер приказывает ему держаться в Сталинграде.

23 ноября. Кольцо окружения сомкнулось в районе Калача. 22 немецких дивизии, около 300 тысяч немцев заперты в котле.

Василевский докладывает Сталину о победе. Радостью светится лицо вождя. Он тепло поздравляет своих соратников. И тут же принимает меры закрытия победы. Враг будет пытаться вырваться из окружения войска. Сталин предостерегает возможность попыток контр наступлений и предупреждает их. Наступление наших частей продолжается. Все дальше и дальше отбрасываются немецкие полчища от окруженной армии Паулюса.

Василевский, Воронов, Рокоссовский разрабатывают Сталинский план уничтожения войск Паулюса. Выпавшая по выступлению Сталина доклад Воронова о техническом оснащении предстоящей операции.

— Я буду называть круглые цифры, — говорит Воронов. — В артиллерийской подготовке участвуют две тысячи орудий, свыше трех тысяч минометов... Улыбка освещает лицо Сталина.

— Да, тыл поработал отлично, — говорит он.

— В те дни я впервые пошла на завод, — шепчет своей подруге соседка.

взволнованная сталинской похвалой людям тыла. — Как мы тогда работали!

Зритель Кузбасса есть что вспомнить о днях самоотверженного труда в дни подготовки сталинградской победы. Шахтеры бассейна, восполняя временную потерю Донбасса, бесперебойно снабжали уделом заводы, транспорт и все хозяйство страны. Металлурги, машиностроители, химики, колхозники, весь Кузбасс нес трудовую вахту во имя победы.

Кто не вспомнит просматривая фильм, о том, как высоко оценил труд советских людей организатор наших побед Верховный Главнокомандующий товарищ Сталин в приказе от 7 ноября 1943 года:

«Красная Армия не могла бы одержать великих побед этого года без всенародной помощи фронту. Советский народ отдаст все силы на поддержку своей армии. Несокращаемым потоком движется на фронт вооружение, боеприпасы, продовольствие, снаряжение. Урал и Кузбасс, Москва и Поволжье, Ленинград и Баку, Казахстан и Узбекистан, Грузия и Армения, все наши республики и области стали могучим арсеналом Красной Армии».

Подготовка к ликвидации окруженных полчищ врага завершена. Предложение о капитуляции отклонено Паулюсом по приказу бесноватого Гитлера.

Если враг не сдастся, его уничтожат! Медленно поднимаются стволы орудий. Вся сила огня многих тысяч орудий и минометов обрушивается на головы немцев.

Паулюс требует от своей армии держаться до конца. Он пишет обращение к солдатам: «Будем паляться на извечные котлы, которые находятся на пути к паку».

Его адъютант спрашивает: — Что находится на пути к паку?

— Смерть! — отвечает Паулюс.

Проходят яркие кадры последних боев. Все теснее смыкается кольцо окружения. На историческом Мамаевом кургане происходит незабываемая встреча передовых частей гвардейской дивизии Родимцева и наступающих с запада войск Донского фронта.

Великая радость бойцов, великая радость Сталина.

— Соединились, выстояли сталинградцы! Герои! — взволнованно говорит он своим боевым друзьям.

Улица за улицей Сталинграда очищается от врагов. Тысячи наших голубых, оборванных френчей плетутся к Волге. Паулюс сложил оружие.

Итак, об Сталинградском направлении покончено. Будем думать о дальнейшем. — говорит Сталин в Кремле своим соратникам.

И мы видим великого вождя снова за картой. Он в ту же рассматривает путь дальнейшей победы. Лупа переизучает на запад, и под ней вырывается четкая надпись «БЕРЛИН».

Далеко вперед устремился взор вождя. Он видит и полный разгром немецко-фашистской армии, и славный день победы, и дни мира.

Фильм «Сталинградская битва» утверждает непоколебимость великого Советского Союза, обреченность всех и всяческих попыток империалистов повернуть назад колесо истории, остановить неодолимое движение народов к социализму. «Сталинградская битва» — напоминание и предупреждение поджигателям войны: участь немецких захватчиков — участь каждого агрессора.

Наше дело непобедимо потому, что наше дело правое. Потому что с нами народы стран новой демократии, все трудящиеся мира, все прогрессивное человечество. Потому что нас ведет партия Ленина — Сталина, потому что с нами Сталин, гений протатарской революции, величайший полководец, любимый вождь и учитель всех трудящихся, организатор и вдохновитель борьбы за мир.

А там, где Сталин, — всегда победа! П. БЕИЦАНСКИЙ.

## Замечательная киноповесть

Гаснет свет в зале, и после первых же кадров все мы сердцем, помыслами заново переживаем в незабываемые дни легендарной сталинградской битвы.

Сталинград. Не смоделированный на минуту грохот боя. Дымчатые развалины прекрасного города. Беспредельный гнев советских воинов, их стальная решимость бороться до последнего вздоха, до победы.

Кремль. Кабинет Верховного главнокомандующего. Хотя здесь тишина, мы невольно воспринимаем рабочую комнату вождя как центр великих военных свершений, как поле ожесточенной битвы.

Сталин у карты. Глубоко, всепроникающее раздумье на его мужественном спокойном лице. Он видит поле боя, он знает, как трудно нашим воинам, но он верит в их силы, в их стойкость. Он проникает в дьявольские замыслы врага и, кажется, прислушивается к тому, как напряженно, взволнованно бьются сердца миллионов советских людей в самых отдаленных уголках государства. Глазами Сталина на карту сталинградской битвы смотрит вся наша Родина.

С неослабевающим интересом и гордостью смотришь этот фильм, правдивую киноповесть о полководческом гении нашего вождя, о мужестве и воинской доблести советского народа.

А. ВОЛОШИН,  
писатель, автор романа «Всем Кузнецким».

